



Маглюмат معلومات

البُلغار аль-Булгар

www.cdum.ru

Маглюмат аль-Булгар - Вестник. Печатный орган Центрального Духовного управления мусульман России

رجب جمادى الآخرة

джумадияль-ахира, раджаб 1437 г. хиджри

март-апрель 2016 г.

№3(174)

ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНО ОТСТАИВАТЬ ИСТОРИЧЕСКУЮ ПРАВДУ

Москва, 5.04.2016 г. Заседание Российского оргкомитета «Победа»



Под председательством Президента России Владимира Путина в Большом Кремлёвском дворце состоялось 37-е заседание Российского организационного комитета «Победа». На повестке дня – подготовка к проведению празднования 71-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.

Во вступительном слове к началу собрания Владимир Владимирович сформулировал основные направления работы, по которым должен осуществляться многогранный процесс подготовки к празднованию.



- ◆ Нужно поддерживать гражданские инициативы, которые несут позитивный заряд, стимулируют интерес к изучению отечественной истории, природы России, к сбережению её культурного наследия, формируют настрой на созидательную деятельность.
- ◆ Наш комитет [«Победа»] в тесном взаимодействии с Комиссией по делам ветеранов должен продолжить работу по решению важнейших задач. Первая – это практическая поддержка ветеранов. Вторая задача

– обеспечить условия для более широкого вовлечения ветеранов в работу с молодёжью.

- ◆ Патриотическое воспитание должно быть не только стройной государственной системой, но прежде всего органичной частью жизни самого общества.
- ◆ Мы обязаны последовательно отстаивать историческую правду. Необходимо пресекать любые попытки оболгать, сфальсифицировать прошлое, в том числе принизить решающую роль нашей страны в разгроме нацизма.

Заседание Российского оргкомитета «Победа»

Окончание, начало на с. 1.



Обсуждение поставленных на заседание комитета вопросов началось с выступления **Д.А.Рогозина**.

Заместитель Председателя Правительства остановился на тех формах патриотической, воспитательной работы, которые были организованы в год подготовки к 70-летию Победы и имевшие продолжение и развитие после юбилея: Всероссийский творческий конкурс «Растим патриотов России», историко-патриотическая игра «Наследники Победы», новые интернет-проекты, волонтерская деятельность, проект «Дороги Победы», социально-патриотическая акция «Сильные духом», акция памяти и скорби «Москва. Белорусский вокзал 22 июня 1941 года». Дмитрий Рогозин также обратил внимание собравшихся на то, что 22 июня 2016 начинается новый цикл памятных дат, связанных с 75-летием событий Великой Отечественной войны. И в завершении прозвучало предложение дать поручение Российскому военно-историческому обществу подготовить подробный перечень дат военной истории Крыма для восстановления исторической памяти нашего народа, его чувства принадлежности к великой и героической истории нашей Родины.



Замминистра обороны Н.А.Панков в своем выступлении остановился на работе военно-патриотических клубов и объединений,

на проведении военно-спортивных игр «Зарница», организации поисковых экспедиций, в частности «совместной российско-китайской поисковой экспедиции по поиску и увековечению памяти советских военнослужащих, погибших в годы войны на территории Китая». Речь

также шла об организованных информационными ресурсами «Мемориал» и «Подвиг народа» содержащих сведения о боевом пути, местах службы, гибели и захоронениях защитников Отечества, позволяющих совершать виртуальные экскурсии в военные годы. Было сказано об акции «Агитпоезд «Армия Победы», которая завершится 8 мая во Владивостоке, о военно-историческом комплексе «Партизанская деревня» и многом другом.



Министр иностранных дел России С.Лавров в своем обращении к собравшимся подчеркнул:

«В прошлом году, несмотря на предпринятые западными странами попытки принизить значение московских торжеств, удалось обеспечить весомое международное участие в праздновании 70-летия Победы в Великой Отечественной войне и придать широкое звучание теме Великой Победы в целом. Но мы видим, что западная информационная кампания против России продолжается, не прекращаются и попытки в рамках этой кампании использовать тематику Второй мировой войны для медийных атак на нашу страну. В этой обстановке распространение объективной информации о решающем вкладе нашей страны в разгром нацизма, последовательное продвижение тезиса о недопустимости пересмотра итогов Победы остаются безусловным приоритетом в деятельности Министерства иностранных дел – совместно с другими ведомствами, которые вовлечены в международную работу». Сергей Викторович также отметил, что сегодня вызывает особую тревогу развёрнутая в ряде европейских стран борьба с памятниками советским гражданам, погибшим в борьбе с нацизмом. Лидером в этой антироссийской гонке стала Польша. Министр отметил что в сотрудничестве с Военно-историческим обществом в прошлом году установлено восемь монументов в память о русских, советских солдатах и воинах, в том

числе во Франции и в Сербии.

И в завершении было подчеркнуто: «Имеем в виду и далее действовать последовательно, решительно, плотно координировать усилия с единомышленниками в этом вопросе, в том числе с государствами ОДКБ, СНГ, Евразийского экономического союза, БРИКС, ШОС, Израилем. И, разумеется, продолжим продвигать тему союзничества Советского Союза, США и Великобритании».



Министр образования и науки Д.В.Ливанов доложил собравшимся о государственной программе

«Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации». Она была утверждена Правительством в конце прошлого года, рассчитана на пятилетний срок – до 2020 года. «Программа разработана как комплекс мероприятий, проводимых федеральными органами исполнительной власти, общественно-государственными и общественными объединениями». Дмитрий Викторович также обратил внимание на то, что «в рамках государственной программы будет осуществляться ежегодный мониторинг и контроль деятельности регионов по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию детей и молодёжи, а также оценка эффективности использования объектов, предназначенных для военно-патриотического воспитания и подготовки граждан к военной службе, включая образовательные организации, спортивные и спортивно-технические объекты, ежегодно будет проводиться анкетирование старшеклассников и студентов из всех субъектов Российской Федерации на предмет вовлечённости их в мероприятия патриотической направленности».

В заключении Владимир Владимирович Путин поблагодарил собравшихся за информацию и ценные инициативы и выразил надежду на результативное продолжение совместной работы.

ПЛЕНУМ СОВЕТА ВЕТЕРАНОВ В УФЕ

В Уфе 7 апреля состоялся расширенный пленум Совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов.

В мероприятии приняли участие заместитель главы Администрации городского округа г.Уфа С.Б.Баязитов, председатель городского Совета ветеранов Р.Ш.Файзрахманов, заместители глав районов по социальным вопросам, руководители отраслевых отделов Администраций районов и районных советов ветеранов, активисты общественных организаций, ветераны.

Открывая заседания, Сынтимир Баязитов подчеркнул: «Ведущая роль в деле патриотического воспитания молодежи принадлежит

ветеранским организациям. В городском округе город Уфа Республики Башкортостан совместно с ветеранскими и общественными организациями проводится большая работа, направленная на воспитание патриотических чувств, формирование духовно-нравственных ценностей у детей, подростков и молодежи, сохранение культурно-исторических традиций и преемственности между поколениями... Наиболее действенной формой патриотического воспитания при участии ветеранских организаций являются уроки мужества».

Главными в повестке дня стали вопросы патриотического воспитания подрастающего поколения, целей и задач ветеранских организаций. Было сказано,



в Уфе проживает около тысячи ветеранов Великой Отечественной войны - свидетелей тех огненных лет. Надо постараться перенять их опыт и использовать его при воспитании нашего подрастающего поколения - школьников, студентов вузов и ссузов. В рамках пленума участники заседания подвели итоги работы Совета за 2015 год. За это время для молодого поколения

ветераны провели десятки мероприятий: семинаров, круглых столов, встреч с ветеранами, уроков мужества; организуют крупные общегородские фестивали, конкурсы и акции, как например акция «Знамя Победы», «Бессмертный полк» и другие городские мероприятия, посвященные памятным датам.

Продолжение темы «Ветераны Великой Отечественной войны» на с.9-10

Заседание Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации

В Отделе внешних церковных связей Московского Патриархата 15 марта состоялось второе заседание Комиссии по международному сотрудничеству Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации.

Комиссия была создана 11 декабря 2014 года на итоговом заседании Совета. В мероприятии, которое прошло под руководством главы Комиссии, председателя ОВЦС митрополита Волоколамского Илариона, приняли участие государственные и общественные деятели, представители традиционных религиозных общин России, в том числе и ЦДУМ России.

В ходе встречи обсуждались темы совместной повестки дня. Как и на предстоящем, первом заседании Комиссия рассматривала вопрос о том, как в западном обществе размывается понятие брака, легализируется и последовательно продвигаются права однополых сожительства как мужчин, так и женщин. Иерархи традиционных конфессий

и на этот раз единодушно осудили аборты и разные формы эвтаназии (детская, мобильная, ассистируемая). Ряд выступающих коснулись вопроса агрессивного секуляризма, обсуждались разные формы нарушения прав верующих на Украине.



МОЛОДЕЖЬ ПРОТИВ ЭКСТРЕМИЗМА

В Ульяновском областном дворце творчества детей и молодежи 5 марта прошёл Молодёжный межрегиональный мусульманский форум «Мусульманская молодёжь в современной России», организованный РДУМ Ульяновской области. Обсуждались вопросы развития ислама, его роль в современном мире, место мусульманской молодёжи в обществе, борьба с экстремизмом и терроризмом. Почётными гостями мероприятия были шейхуль-Ислам, Верховный муфтий Талгат Таджуддин, муфтий Татарстана Камиль-хазрат Самигуллин, а также прямой потомок Пророка Мухаммада (с.г.в.), профессор Международного Иорданского университета исламских наук шейх Абдурраззак ас Са'ди, приглашенный для преподавания во вновь создаваемой Булгарской исламской академии, который сейчас ведет в Булгаре курс арабского языка, фикха и акыйду для группы имамов со всей России.



Форум собрал представителей традиционных конфессий и общественных организаций, имамов приходов из Ульяновской области, представителей органов местного самоуправления и мусульманского духовенства из Перми, Самары и ряда других регионов России.

Перед началом форума вниманию участников был продемонстрирован ви-

деоролик об истории Ислама в Симбирском крае. После чтения аятов Священного Корана форум начал свою работу.

Верховный муфтий в своей приветственной речи кратко остановился на основных моментах истории российского Ислама советского и постсоветского периодов. Было сказано: «Прошли времена безбожия, когда разрушались мечети, истреблялись

и заточались в тюрьмы ученые-богословы, священнослужители-мусульмане и наши братья - христиане. В Советском Союзе было чуть больше 300 мечетей,

сейчас только в России их более 7500. В Ульяновской области было 5-6 мечетей, а сегодня их уже более 110! Однако сами мечети - это только здания, необходимо наполнить их содержанием. Если мы не сделаем этого, то найдутся другие, которые придут и установят свои порядки, далекие от Истины. В настоящее время строительство мечетей опережает работу по подготовке священнослужителей. Не секрет, что в России сегодня более 80% имамов находятся в преклонном возрасте. Первоочередной задачей для нас является подготовка достойных кадров для мечетей.

Окончание на с.5



До начала мероприятия состоялась официальная встреча и деловой завтрак почетных гостей с губернатором Ульяновской области Морозовым С.И. В

ходе беседы обсуждались вопросы строительства в регионе новых мечетей, в том числе Центральной Соборной мечети, о работе известного исламского учебного центра - медресе «Биляр» и обучении в нем мусульманской молодёжи, о курсах повышения квалификации священнослужителей, а также о вновь открывшейся Булгарской Исламской Академии; обсуждались ближайшие планы совместной деятельности правительства и ДУМ УО. Стороны обменялись памятными подарками и выразили надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество.



Намаз в Белой мечети

Окончание, начало на с. 4

Это должны быть молодые люди, получившие классическое духовное образование, которые будут преподавать на основе Священного Корана и Сунны Пророка Мухаммада (с.г.в.), следовать Добру и порицать все дурное. Вы знаете, что в Булгарах возрождается новый центр знаний - Булгарская исламская академия. Этот проект поможет реализовать вышеназванную задачу. Знания нам нужны, чтобы сохранить традиционный Ислам, передавать нашу веру детям, быть едиными и помогать друг другу».

В заключении Шейхуль-ислам представил собравшимся главного лектора научно-практического собрания - **шейха Абдураззак ас Са'ди** - известного ученого богослова, создавшего Исламский университет в Иордании и Малайзии, а ныне преподавателя Булгарской исламской академии.

Шейх остановился на исключительной актуальности возрождения религиозных традиций, оставленных нашими великими предками - богословами и факихами. Отметим необходимость подготовки молодых ученых-богословов, и в этой связи обозначил в качестве приоритетного направления воплощение важнейшего для России проекта - создания Булгарской ислам-

ской академии в Древних Булгарах. В частности он сказал: «Когда Ваше сердце наполнено знанием, туда не попадает темнота невежества. Это невежество причиняет вред как самому невежде, так и окружающим... Самое важное - правильно понимать Священный Коран и Сунну Пророка Мухаммада... Разрушение Каабы - менее страшно, чем смерть одного мусульманина, тем более ученого-богослова... Ислам - последняя небесная религия. Коран - последнее Священное Писание... Ислам призывает к милосердию и братству».

Профессор затронул в своем выступлении широкий спектр наиболее акту-



В зале и умудренные опытом аксакалы, и совсем юные мусульмане..

альных вопросов современного мира, рассмотрев их с точки зрения Ислама, сподвижников и Сунны Пророка Мухаммада (с.г.в.). Говоря о террористических и экстремистских течениях шейх подчеркнул: «Эти люди не знают Коран и неправильно толкуют



Намаз в Соборной мечети

хадисы Пророка. Они наслаждаются убийством. Убивают ученых, женщин, детей, разрушают дома и целые города, памятники культурного и исторического наследия, оставляя после себя хаос и руины. Разве это Ислам?! Разве это религия? Мы должны

Было предложено собрать все вопросы молодых людей об Исламе с ответами от уважаемого шейха Абдураззак ас Са'ди и опубликовать в специальной книге, которая наверняка станет хорошим путеводителем для каждого мусульманина.

С приветственной речью на форуме выступил муфтий Татарстана **Камиль-хазрат Самигуллин**, в которой подчеркнул: «Лучший из вас молодой человек тот, кто в своём поклонении уподобляется старцу. Худший из вас старец тот, кто в грехе пытается уподобиться молодому, говоря, что я ещё молодой. Мы должны понимать, что наша жизнь коротка, и мы пришли сюда на три дня. Наши предки оставили нам богатое наследие и возвысили наш народ благодаря знаниям. Всевышний Аллах никогда не приблизит к себе невежду. А если захочет кого-то приблизить к себе, то даст ему знания. Поэтому во всем мы должны опираться на знания».

С докладом о работе в сфере противостояния терроризму выступил начальник соответствующего отделения УМВД России по УО Павел Кузьмин.

После зухр-намаза, праздничного обеда, экскурсии по городу мероприятие завершилось осмотром строящейся Белой мечети и аср-намазом в нем.

уберечь себя и свою Родину от этого огня, исповедуя традиционный Ислам, не тратя времени на разногласия по мелочам и обращаясь за разъяснениями к священнослужителям».

После выступления Абдураззак-хазрат подробно и обстоятельно ответил на вопросы из зала. Слушателей волновало: почему в Исламе принято следовать одному мазхабу, значение в Исламе тасаввуфа, кто такие ваххабиты и прочее. К сожалению, из-за нехватки времени шейху не удалось ответить на все вопросы. Ответы на них ученый дал позднее во время продолжения своего пребывания в городе (см. сайт РДУМ Ульяновской области).



В музее Ислама при Соборной мечети



ЗАСЕДАНИЕ ПРЕЗИДИУМА МЕЖРЕЛИГИОЗНОГО СОВЕТА РОССИИ

В Москве в здании Общецерковной аспирантуры и докторантуры имени святых равноапостольных Кирилла и Мефодия 10 марта состоялось первое в нынешнем году заседание президиума Межрелигиозного совета России (МСР). В нем приняли участие председатель Отдела внешних церковных связей Русской православной церкви Митрополит Волоколамский Иларион; шейхуль-Ислам, Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин; главный раввин России Адольф Шаевич; полномочный представитель Буддийской традиционной Сангхи России Санжай-Лама; первый заместитель председателя Совета муфтиев России, руководитель департамента образования, науки и культуры Дамир Мухетдинов.



В работе МСР приняли участие: полномочный представитель Координационного центра мусульман Северного Кавказа в Москве Шафиг Пшихачев; заведующий Сектором межрелигиозных контактов ОВЦС РПЦ священник Дмитрий Сафонов; полномочный представитель ЦДУМ России в Москве Шамиль Кадыргулов; представитель главного раввина Москвы по межрелигиозному диалогу раввин Михаэль Едвабный; представитель Федерации еврейских общин России по связям с общественными организациями и государственными структурами Андрей Глоцер; начальник Отдела по взаимодействию с государственными и общественными организациями и религиозными объединениями СМР Шамиль Кашаф, а также члены Попечительского комитета Межрелигиозного совета России: учредитель компании «Кристалл Протекшн» Назим Исмаилов и представитель «РАТМ Холдинга», исполнительный директор НО «Благотворительный фонд помощи тя-

желобольным детям и поддержки одаренных детей «Живи» Олег Блюдов.

Митрополит Волоколамский Иларион в своем выступлении выделил центральные направления сотрудничества: «Межрелигиозный совет России имеет одной из своих основных задач укрепление мира и согласия между традиционными религиозными общинами нашей страны». Архиепископ отметил, что российская модель межконфессионального согласия во многом является заслугой духовных лидеров страны. «Очень важно, чтобы, помимо наших собственных встреч, мы доводили их содержание до широкой общественности и до наших прихожан», – подчеркнул иерарх. Особый акцент в выступлении Митрополита Илариона был сделан на совместной работе религиозных общин в области развития теологического образования и науки.

Основной посыл выступления Верховного муфтия было утверждение, что для представителей разных конфессий

и вероисповеданий первой задачей является всемерное содействие поддержанию и укреплению исторической общности, добрососедских уз дружбы и братства народов нашей страны. На протяжении многих десятилетий ЦДУМ занимается укреплением межконфессиональных связей, как внутри страны, так и за ее пределами, призывает к совместному противостоянию моральному и духовному упадку населения нашей страны. Межконфессиональная деятельность ЦДУМ зиждется на том убеждении, что модель межрелигиозных отношений в России уникальна, она позволяет строить мирную общественную жизнь, адекватно разрешать возникающие проблемы. Эту модель надо не только оберегать, но и непременно развивать дальше.

Именно поэтому каждое заседание МСР, его Президиума – это обсуждение стратегии и тактики Совета в решении насущных межрелигиозных проблем. Так было и на этот раз: обсуждался вопрос о взаимодействии МСР с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе, были выслушаны мнения по поводу концепции ряда, планируемых на 2016-ый год международных форумов.

По завершении заседания решались кадровые вопросы, а также согласно указу Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, Митрополит Иларион вручил медаль в память 1000-летия преставления святого князя Владимира члену Попечительского комитета МСР Назиму Исмаилову.



В тот же день состоялась встреча Верховного муфтия с председателем Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополитом Волоколамским Иларионом. Во встрече также приняли участие: полномочный представитель ЦДУМ России в Москве Ш.Кадыргулов, заведующий Сектором межрелигиозных контактов ОВЦС священник Д.Сафонов, сотрудник секретариата МСР С.Мельник.

Среди обсуждаемых тем был предстоящий визит Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Республику Башкортостан, а также вопросы развития религиозного образования в России. Митрополит Иларион и шейхуль-ислам Талгат Таджуддин указали на необходимость предоставления возможности молодежи получать качественное образование на территории России, в отечественных духовных учебных заведениях, хранящих богатые многовековые традиции, что является важнейшим средством противодействия псевдорелигиозному экстремизму. Шейхуль-ислам Талгат Таджуддин рассказал о планах по развитию исламской академии в древних Булгарах. Участники встречи выразили надежду на то, что сотрудничество представителей традиционных религий и дальше будет развиваться в духе добрососедства и взаимопонимания.

ЦЕРЕМОНИЯ ВРУЧЕНИЯ ЗНАМЕНИ МЧС

В торжественной обстановке начальник Приволжского регионального центра МЧС России генерал-полковник внутренней службы Игорь Паншин 23 марта в Уфе вручил официальную реликвию министерства – знамя начальнику Главного управления МЧС России по Республике Башкортостан полковнику внутренней службы Марату Латыпову.

Среди почетных гостей на мероприятии были: шейхуль-Ислам, Верховный муфтий Талгат Таджуддин; Главный федеральный инспектор по РБ Андрей Чечеватов; председатель Госсобраний – Курултая Республики Башкортостан Константин Толкачев; заместитель премьер-министра Правительства Республики Башкортостан Марат Магадеев; начальник Управления ФСКН по РБ Александр Митюков; Митрополит Уфимский и Стерлитамакский Никон, а также личный состав ГУ МЧС по РБ и другие официальные лица.

В своем выступлении Верховный муфтий отметил: «Вручение этого знамени подразделению Министерства по Чрезвычайным ситуациям по нашей республике – знаменательное событие. По сегодняшний день, Слава Богу, они с честью выполняют свой долг. У нас огромная Отчизна, в ней много что происходит, в том числе и чрезвычайные ситуации. Мы, мусульманские и православные священнослужители, тоже участвуем в профилактике, но вы находитесь на переднем плане. Мы молим Всевышнего, чтоб ваши праведные дела и перед обществом, и перед го-

Республика Башкортостан



сударством были вознаграждены. Бог в помощь вам, добрых дел, здоровья и всегда сохранять честь свою и флага».

Вручение знамени – событие историческое для всего коллектива Главного управления МЧС России по РБ и подчиненных подразделений. Сотрудники МЧС России свято хранят уже имеющиеся традиции и стараются их приумножать, с появлением этой реликвии у башкирских пожарных и спасателей появится официальный символ.



СЕМИНАР С ВЕРУЮЩИМИ ВОЕННОСЛУЖАЩИМИ

Калининградская область

В Калининграде на базе Балтийского военно-морского института (БВМИ) прошел методический семинар с руководящим составом и должностными лицами органов по работе с верующими военнослужащими военных округов, видов и родов войск Вооружённых Сил РФ.

Мероприятие проходило под руководством начальника управления по работе с верующими военнослужащими Главного управления по работе с личным составом ВС РФ государственного советника РФ 2-го класса полковника запаса Александра Суровцева.

В семинаре принимают участие около 30 штатных помощников командиров по работе с верующими военнослужащими из всех субъектов России — православные священники, представитель Центрального духовного управления мусульман — имам-хатыб Синдикаев Ильдар-хазрат (помощник начальника отделения по работе с верующими военнослужащими мусульманами), а также представитель буддийского духовенства. Священнослужители, офицеры, а также профильные специалисты обменялись опытом воспитательной и духовно-просветительской работы с военнослужащими разных видов и родов войск Вооружённых Сил.



Пресс-служба БВМИ по работе с верующими военнослужащими

ПАРТНЕРСТВО ИСЛАМСКИХ ВУЗОВ РОССИИ И ИОРДАНИИ



Ректор РИУ ЦДУМ России, заместитель руководителя Администрации муфтията Артур Сулейманов прибыл с рабочим визитом в Иорданию, в город Эль-Мафрак. Здесь он встретился с ректором местного университета «Аль аль-Бейт» доктором Зияэтдином Арафахом. Целью визита стало закрепление имеющегося партнерства между вузами.

Участники состоявшейся 4 апреля в г. Эль Мафрак

встречи подписали договор о сотрудничестве, которое предусматривает: обмен преподавательско-профессорским составом вузов; организация научно-практических мероприятий, обмен опытом в области преподавания, обмен студентами, сотрудничество в области издательского дела, а также создание научных и академических программ и проектов, проведение совместных конференций и семинаров, проведение

учебных курсов, особенно для действующих имамов и проповедников.

При подписании документа также присутствовали: проректор университета по гуманитарным вопросам, профессор, доктор Мухаммад Аль-Халаяйях, проректор по административным вопросам профессор, доктор Мухаммад Ад-Даруби, декан юридического факультета профессор, доктор Анас Абу Гата, и зам.декана доктор Мухаммад Аль-Хатйб.

Ректор иорданского университета Зияэтдин Арафах отметил важность подписания этого договора, так как программа обмена и совместной деятельности принесет пользу двум университетам: «В результате тесного сотрудничества между преподавателями шариатского факультета «Аль аль-Бейт» и их коллегами из РИУ ЦДУМ России возможно достичь высоких показателей», - подчеркнул он.

Заседание Рабочей группы по исламскому образованию

На состоявшемся 7 апреля в Москве очередном заседании Рабочей группы по поддержке развития отечественного исламского образования обсуждалась реализация плана мероприятий в 2015 году и I квартале 2016 года, речь также шла о разработке соответствующего плана на 2017-2020 годы. Точку зрения ЦДУМ России на формы, методы, направления развития исламского образования в перспективе изложил главный муфтий УРФО, председатель РДУМ Челябинской и Курганской областей Р.А.Раев.

ВИЗИТ РОССИЙСКИХ МУСУЛЬМАНСКИХ УЧЕНЫХ В КАИР



Мусульманские ученые из России 30 марта прибыли с официальным визитом в Каир. В стенах знаменитого на весь мир мусульманского учебного заведения «Аль-Азхар» состоялась встреча с руководителем университета, шейхом, доктором Ахмадом Тайибом и ректором, профессором Ибрагим Салах Аль-Худхудом. Духовный вуз посетили члены Совета по исламскому образованию (СИО), представители органов государственной власти и МИД РФ.

В состав делегации вошли: Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской

Федерации в Египте Сергей Кирпиченко и представитель посольства Максим Рубин; от духовенства – ректор Российского исламского университета ЦДУМ России, заместитель руководителя Администрации ЦДУМ России Артур Сулейманов; муфтий Чечни Салах Межвиев; советник Главы Чеченской Республики Адам Шахидов; председатель ДУМ РТ, муфтий Камиль Самигуллин; первый зампред ДУМ РФ Дамир Мухетдинов; ректор РИУ (г.Казань), председатель СИО Рафик Мухаметшин и другие.

На переговорах был поднят ряд вопросов: поступление в «Аль-Азхар» студентов из РФ по направлению СИО, а также выпускников российских исламских вузов, минувшая подготовительные ступени «игдадия» (начальный уровень) и «санавия» (средний уровень); открытие филиалов «Аль-Азхар» в России и создание студенческого союза россиян, обучающихся в Египте.

В беседе с шейхом Ахмадом Тайибом Артур Сулейманов обратил внимание на случаи обучения каирских студентов у частных преподавателей, не имеющих отношения к всемирному университету и традиционному исламу, которые по возвращении в Российскую Федерацию распространяют псевдосалафитские убеждения, тем самым пороча доброе имя альма-матер. Ректор РИУ ЦДУМ России рассказал имам-акбару о старейшем исламском центре РФ – Центральном ду-

ховном управлении мусульман России и его университете, истории ислама в своей стране и зонах распространения религиозно-правовых школ Имама Агзама Абу Ханифы и Имама Шафии. Артур Сулейманов подчеркнул необходимость получения предварительного духовного образования каждым человеком, исповедующим ислам, у себя на родине.

Ахмад Тайиб объявил присутствующим, что согласен с предложением высоких гостей о направлениях Совета по исламскому образованию. Озвучив количество студентов «Аль-Азхар» из России в 920 человек, шейх пообещал передать эти списки в СИО и Посольство Российской Федерации в Египте. Была обсуждена юридическая сторона переговоров. В частности, участники беседы договорились о скорейшем подписании договора, регулирующего отношения между «Аль-Азхар» и исламскими вузами РФ.

На следующий день 31 марта состоялась встреча российской делегации с министром вакуфов Египта, доктором Мухаммадом Мухтаром Джума, который в ходе беседы выразил готовность принять 30 имамов из России на специальные краткосрочные курсы в Каире. По завершении визита отечественные религиозные деятели встретились в студенческом городке «Аль-Азхар» с учащимися из Российской Федерации.

Благодаря таким людям мы и победили в войне и продолжаем быть Великой Отчизной

К 71-ой годовщине Дня Победы редакция газеты «Маглюмат аль Булгар» возобновляет рубрику «Интервью с ветераном». К сожалению, героев Великой Отечественной войны остается все меньше и меньше, наша задача – сохранить их наследие: воспоминания и мудрость как наизидание последующим поколениям.

В просторной квартире у Муслимовых светло и уютно. На подоконниках виднеется готовая к высадке рассада, всюду цветы в горшках и фотографии на стенах. Нас встретили хозяйин дома ветеран ВОВ Рафкат Вакилович и его супруга – труженица тыла Халида Гималетдиновна. По этим бодрым и жизнерадостным людям сложно сказать, что ему – 91 год, а ей – 86! Она, как радушная хозяйка, идет сразу на кухню готовить чай, он приглашает нас в просторную гостиную.

- Рафкат Вакилович, расскажите, пожалуйста, о себе, где родились, в какой семье? Кем были ваши родители?

- Родился я 25 января 1925 года в Новомуслимово, но почти сразу мы переехали в деревню Ямаши. Там жил до шестнадцати лет, потом учеба в Дуванском техникуме и... семь с половиной лет в армии. Мой отец – участник Первой мировой войны, демобилизовался только в 1921 году, был в рядах Красной Армии, воевал и в годы Великой Отечественной войны. Мама была домохозяйкой, родила десятирých детей, но выжили только трое. Это были трудные годы, много болезней всяких... Из моих братьев-близнецов один дожил до 79 лет, а другой – до 77..., остальные умерли в детском возрасте. Ну а я вот продолжаю жить за них, за всех (смеется).

- Расскажите о своей воинской службе. Где воевали?

- Как я уже сказал, к началу войны я был студентом Дуванского сельхозтехникума. Но окончить его не удалось. Мы, трое ребят, вызвались добровольцами на фронт, написали заявления в военное училище. Его тоже не пришлось окончить, нас перевели

в Одесское пехотное училище, а оттуда – на фронт. На Курскую дугу... Это был 1943-й год... Сейчас историки пишут, что после Ленинграда и Москвы эта битва сыграла важную роль в Отечественной войне. Там я был первый раз ранен. Подлечившись в госпитале, снова пошел воевать. В составе четвертого мехкорпуса десантником, на танках шли от Днепропетровска до Балатона... В ходе боев, на границе с Румынией, я снова был ранен. Потом перевалили через Карпаты на территорию Болгарии. После освобождения Софии, перевалить пришлось и через Балканы. Освобождали столицу Югославии – Белгород. А потом – в Венгрию. Там, на Балатоне, был ранен в третий раз и контужен. После этого уже на передовую не попал. Но служить пришлось семь с половиной лет. Наш возраст после войны подходил в аккурат кадровый. Мы ждали, пока ребята недокормленные и недопоенные в военные годы подрастут. Нас призывали в 17 лет, а их – в 19-20. После военной службы продолжил учебу в Дуванском сельхозтехникуме. Работал агрономом, шесть лет председателем колхоза. Тогда и был награжден Орденом Ленина.

- Что особенно запомнилось из тех военных лет?

- Люди. С кем ты служишь на войне, все они становятся твоими друзьями. А дружба была крепче, чем сейчас в мирное время. Потому что, когда в бой идешь – ты его стараешься сохранить, а он – тебя. За время воинской службы друзей было много... Всех и не вспомнишь сразу. Я пытался кого-нибудь найти, с кем вместе воевал, но пока без результатно.



- Правда ли, что люди, воевавшие в Великую Отечественную, не смотрят фильмы о ней?

- Сказать, что совсем не смотрят, сложно. Но переживать всё заново приходится. Иногда показывают не совсем так, как было – легче. Но в последнее время фильмы про войну стали более правдоподобными. А то, бывало, показывали – всегда мы побеждали, но ведь сколько людей погибло! Допустим, на ту же Курскую дугу колонны все прибывали и прибывали, полк за полком... Нас прибыло сто человек, а через неделю осталось только шесть!

- Как вы познакомились со своей супругой?

- Это было после армии, улыбаясь, продолжает фронтовик, - Я пошел в сельский клуб на танцы. Были Первомайские праздники. Директор школы читал доклад. А мне хочется к девчонкам сесть поближе (смеется). Я подсел вот к ней, а она встала и ушла. Она тогда училась в месягатовском педагогическом училище. Она подошла к своей подруге, а та была моей

двоюродной сестрой! Меня сестра подозвала, я пересел к ней, и с этого момента началось наше знакомство. Дружили мы почти три года, пока я учился в техникуме.

- Да, именно так и было, - вступает в разговор супруга - Халида Галимзяновна. - Он долго ухаживал за мной, интересовался, из какой я семьи, кто мои родители, где учусь. У нас с супругом двое детей. Дочь – врач, сын – инженер. Сейчас и они пенсионного возраста. Четыре внуки есть, все с высшим образованием, одна из них – кандидат медицинских наук, работает в Москве в институте имени Ломоносова. А еще есть шесть правнуков.

- Вы вместе уже 64 года! Что вы можете посоветовать нынешним молодоженам? Как сохранить брак? Как построить семейную жизнь?

- Молодоженам, прежде всего, надо знать, что увидев друг друга сегодня, не нужно завтра уже жениться. Мы вот с супругой три года дружили, и за это время я ее ни разу даже не поцеловал (смеется).

Продолжение на с.10

Окончание, начало на с.9

Хотя на танцы мы ходили часто вместе, и вся деревня знала о нашей дружбе – я ее всегда после клуба до дома провожал. И секрет нашего счастья в том, что надо уважать друг друга, все вопросы решать совместно. Деньги тратить тоже совместно, а не держать каждый у себя в кармане. Все расходы должны быть обговорены. Например, я в своем кармане имею деньги только на проезд. Сколько бы ни заработал, деньги в ее кошелек (смеется). Но и она без моего ведома никуда расходует. В жизни все должно быть согласованно.

- А я в свою очередь хочу подчеркнуть, - дополняет супруга, - что в семейной жизни главное – это терпение. Терпение во всех сферах жизни, воспитания детей... Конечно, нас этому правилу научили трудные военные годы. Я тоже ветеран – ветеран тыла. Мы – девочки-подростки в голоде и холоде – на всех работах в колхозе, куда не пошлют...

- Вы же, наверное, смотрите телевизор, что вы, как человек, сражавшийся за мир, можете сказать о нестабильности во многих странах?

- Мне совсем непонятно, что творится на Украине. Во время войны я участвовал в освобождении всей Украины, включая и Киев, и Одессу,

много общался с украинцами и потому удивляюсь, как они против русского народа теперь высказываются. Я помню, идем по Украине, продукты нам доставлять не успевали, а украинцы делились с нами последним куском хлеба. Был случай, после моего ранения, когда мы отстали в промежутке на четыре дня – и передовую не можем догнать, а продукты с ними ушли, и тыл не подходит. Приходилось идти и питаться тем, чем накормят в домах. Почти неделю так шли. Мы договаривались, оставались на ночлег, говорили, чем можете – накормите, пожалуйста. Если нам отвечали, что самим нечем своих детей кормить, мы в таких домах, конечно, не останавливались. Но украинцы делились всем, что у них было. А сейчас они говорят, что первый, второй и третий украинские полки это, мол, они создали! А ведь практически это направления только так назывались, а шлато русская советская армия! Если б молодежь читала книги, которые созданы в период советской власти, она бы поняла, что к чему, но они идут в том направлении, куда их направляют другие. Людей, не читающих и не мыслящих можно увести в любом направлении.

- В свои года вы прекрасно выглядите, бываете вместе с супругой на различных мероприятиях. В чем секрет вашего долголетия?



- Каждое утро обязательно делаю зарядку, днем стараюсь больше ходить. А потом моя жена всегда очень следит за питанием. У нас есть сад, мы часто там проводим время.

- Состоите ли вы в какой-либо ветеранской организации? Как вы проводите праздник 9 Мая?

- Я член правления ветеранской организации Кировского района г.Уфы и член Пленума – городского. Каждый раз 9 Мая я обязательно иду на парад. Правда, последний год мы по площади не шли, а сидели. В этом году, думаю, тоже пойду.

Рафкат Вакилович надел пиджак с орденами для фотографии, его супруга тоже с заслугами на груди принесла весомые папки с фотографиями, грамотами и газетными вырезками – все по ним.

Среди бумаг заметно выделяется заламинированный листок «Потомкам от Муслимова РафкатаВакиловича. Что человеку нужно для счастья» - секреты успешной жизни от фронтовика.

Глядя на чету Муслимовых невольно задаешься вопросом, где они черпают столько энергии? У них неумемое чувство юмора, они пьют крепкий кофе, строят планы на будущее и радуются гостям. Ответ становится очевидным, когда мы слышим, как она обращается к нему: «Рафкатушка» - в душе и друг для друга они по-прежнему молоды, жизнерадостны и открыты всему новому. Благодаря таким людям мы и победили в войне и продолжаем быть Великой Отчиной.

Л. Ахметгалиева
З. Карабаева



“Динле булуыбызга сөөнөп туялмыйбыз. Дини тэгълиматлар нигезендә яшәү күңелгә тынычлык, рәхәтлек бирә. Шуңа тормышыбыз да көйлә, бәрәкәтләр бара”, - диләр Илеш районының Югары Яркәй авылында яшәүче **Мөслимә** һәм **Сәйфетдин Голамановлар**.

Авылыбызның аксакалы тиздән үзенең зур юбилеен – 90 яшен билгели. Алар - авылның иң хөрмәтләр кешеләре.

ДИНГӘ КИЛУЕБЕЗ - ЗУР БӘХЕТ

Сәйфетдин бабай – мулла, Мөслимә апа – остабикә. Корьәнне ятган белә алар, икесе дә һәръяклап камиллыка омтылуы, киң белемле аксакаллар. Халык алдында вәгаз укып, кешеләрне әдәп – әхлакка өндәп яшиләр, акыллы киңәшләре белән ярдәм итәләр. “Лаеклы ялга чыкканчы намазга басалмадык. Шулай да динне гомәр буе күңелдә йөрттек, бисмиллаһ әйтми ашарга утырмадык, амин әйтми кузгалып китмәдек. Аллага шөкер, егерме ел дэвамьнда биш вакыт намазыбызны калдырмыйбыз. Аллаһның биргәнәнә шөкер, үз аягыбызда йөрибездә, саулыктан зарланмыйбыз. Аллаһка чын күңелдән ышану кешене тынычлан-дыра, сабыр булырга өйрәтә, яшәүгә өмет уята, сәламәтлек өчен догаларның, ислам-ны ихлаһ тануның файдасы бик зур, - ди алар икесе дә бер тавыштан.

Бер күрүдән гашыйк булып кавышкан парлар алты дистә елдан артык мәхәббәтләрен суытмыйча тату һәм

дус яшиләр. Балаларына югары белем биреп, олы тормыш юлына чыгаралар. “Ни чәчсән, шуны уырысың”, ди халык мәкале. Аларны кадерләп, назлап үстергәнгәдер инде, бүгенге көндә Голамановлар алардан игелек күреп, кадер – хөрмәттә яшиләр. - Ислам дине сабыр, тыйнак, кешелекле, мәрхәмәтле, юмарт, ачык йөзле, киң күңелле һәм башка күркәм сыйфатларга ия булуны хуплый. Шуна күрә без тәкәбберлек күрсәтү, кеше рәнжәтү, ызгышу кебек гамәлләрдән ерак торырга тырыштык, балаларыбызга да шулай өйрәттек, - диләр.

Әйе, ветераннарны тыңлаган саен Ислам диненең кеше тормышына нинди уңай йогынты ясавына ныграк инана барасың. Әйе, Голамановлар кебекләр күбрәк булса, тәртипсезлек, әхлаксызлык азрак булыр иде. Ә аның сере гади:”Бер – береңне аңлап, хөрмәт итеп яшәргә кирәк”, - ди алар.

Р.Абушахмин.

СОБОР РУССКИХ БАШКОРТОСТАНА



Организованное в 1998 году Российской общественное объединение (РОО) «Собор русских Башкортостана» целью своей деятельности ставит консолидацию усилий русской общественности для формирования и распространения идей духовного единства, дружбы народов республики, патриотизма, любви к родному краю и его народам, ко всей великой России.

На состоявшийся 29 марта в Уфе IV съезд РОО прибыло более 300 делегатов со всей республики, а также около 200 гостей из

других регионов России. На форуме присутствовали представители государственной власти, традиционных конфессий страны, общественных организаций, деятели культуры и образования. В пленарной части форума с приветственным словом выступили: Председатель Госсобранин Курултая РБ Константин Толкачев, Председатель комитета по этнокультурному развитию русского народа Ассамблеи народов России Игорь

Круговых, Председатель исполкома РОО «Собор русских Башкортостана» Виктор Пчелинцев, депутат Государственной Думы РФ, председатель Ассамблеи народов РБ Зугура Рахматуллина, Верховный муфтий Талгат Таджуддин, Митрополит Уфимский и Стерлитамакский Никон, директор Мемориального дома-музея им.С.Аксакова Михаил Чванов, а также приглашенные докладчики из районов Башкирии.



Приветственное слово съезду Верховного муфтия Талгата Сафа Таджуддина

Дорогие братья и сестры!

Сердечно приветствую вас общим для всех традиционных вероисповеданий нашего Отечества приветствием – «Мир Вам, милость Всевышнего и Его благословения!».

От имени Центрального духовного управления мусульман России и от себя лично выражаю глубокую признательность организаторам этого важного Форума за любезное приглашение принять в нем участие нам – представителям многомиллионной мусульманской общины России. Нынешний, IV Форум «Собора русских Башкортостана» проходит в серьезно осложнившейся для всего мира обстановке, побуждающей всех нас еще больше ценить наше межнациональное и межконфессиональное согласие и сплоченность, дорожить ими и находить новые пути и возможности для их всемерного упрочения – как решающего условия для успешного решения тех общих задач, что стоят перед нами в масштабах всей нашей Отчизны – в целом, и региональных задач – в масштабах нашего республиканского региона, в частности. Мы с большим удовлетворением констатируем, что «Собор русских Башкортостана» вырос со времени своего основания в 1998 году до широкой республиканской общественной организации нашего региона. Этому в огромной степени способствовала успешная реализация личной инициативы Председателя Исполкома «Собора» – глубокоуважаемого Виктора Александровича Пчелинцева по созданию два года назад во всех районах и городах Республики местных отделений «Собора», что способствовало заметному наращиванию его креативной деятельности во всех сферах общественной жизни и, что особенно важно, – повышению качества такой деятельности. В этом чрезвычайно полезном и поучительном опыте мы – мусульмане – выделяем в первую очередь все возрастающее умение проведения массовых праздников, сочетающих религиозные и светские традиции, органичный синтез которых создает замечательную духовно-культурную атмосферу не только в пределах одной этнической общины, но благотворно влияет на общий духовно-культурный климат Республики Башкортостан. И мы солидарны в этой связи с мнением Председателя Государственного Собрания – Курултая Республики Башкортостан – глубокоуважаемого Константина Борисови-

ча Толкачева о том, что «...этническая составляющая крайне необходима для самореализации любого этноса, в том числе и для русских, – это первый момент. И второй – развитие и укрепление межнациональных отношений». Я бы расширил такую оценку добавлением в ее формулировку упоминания еще и «отношений межконфессиональных!». На это мне дает право в высшей степени благотворная практика доброго взаимодействия и сотрудничества, которая сложилась и стала даже традиционной у Центрального духовного управления мусульман России и Башкортостанской митрополии, возглавляемой нашим досточтимым братом Его Высокопреосвященством Митрополитом Никоном, в сфере благотворительности и совместного общественного служения. Я пользуюсь замечательной возможностью выразить ему по этому поводу сердечную признательность за его неустанные труды, направленные на всемерную консолидацию народов нашей Республики через объединяющие всех нас цели и задачи в непростых условиях современных вызовов и угроз.

Хвала Всевышнему! – на этом благословенном пути мы действуем вместе все теснее и согласованнее, причем не только друг с другом, но и с остальными традиционными для нашего края конфессиями. И такому надежному курсу был придан дополнительный мощный импульс достижением в ноябре 2015 года «Соглашения о сотрудничестве между Правительством и духовенством Башкортостана», которое от его имени подписал Глава нашей Республики глубокоуважаемый Рустэм Закиевич Хамитов, выразив наше консолидированное мнение о том, что «Наша главная задача – укрепить таким открытым государственно-конфессиональным диалогом согласие и нравственные основы общественной жизни, социальную стабильность в Республике».

И мы очень надеемся, что нынешний IV-ый «Собор русских Башкортостана» позволит еще рельефнее высветить многие стороны нашего совместного духовно-культурного служения, уточнить их и сделать более действенными на благо нашей Республики, а с ней, естественно, на благо России – нашей общей многонациональной и многоконфессиональной Отчизны.

Да благословит Всемогущий Создатель этот Собор и наше братское сотрудничество во имя мира, согласия и процветания нашей великой Отчизны – России! Мир Вам всем, милость Всевышнего и Его благословения!

Окончание, начало на с.8

ПРЕОДОЛЕВАЙТЕ НЕНАВИСТУЮ РОЗНЬ МИРА СЕГО из привественной речи Митрополита Никона

... Церковь стремится к тому, чтобы и образовательный, и воспитательный процессы основывались на тех вечных идеалах и ценностях, которые давали бы импульс к созидательной, творческой деятельности. При этом молчаливо предполагается, что воспитание принадлежит исключительно сфере семейной. Но может ли современная семья в полной мере справиться с этой задачей? Думаю, что нет. Ибо современная семья практически утратила своё главное христианское предназначение

— малой церкви, в которой муж и жена неразрывно связаны друг с другом, подобно союзу Христа и Церкви, взаимной любовью. Церковь убеждена и выступает за то, чтобы дети, крещенные в Православной Церкви, могли знать основы своей религии. Преподать Основы православной культуры (ОПК) — учебный модуль комплексного курса «Основы религиозных культур и светской этики» (ОРКСЭ), введенного Министерством образования и науки Российской Федерации в школьную практику, должны воцерковленные и

обученные школьные учителя. Цель предмета — ознакомить школьников с историей, культурой и основными ценностями православия.

Пора говорить во весь голос, пора вместе искать пути выхода из кризиса. Сегодня судьба нашего народа и нашей страны, судьбы наших детей зависят от каждого из нас. Мы можем сделать гораздо больше, чем кажется на первый взгляд. Ответ на вызовы истории для нас кроется в единстве доброй воли и внутренней мощи русского духа. Я обращаюсь ко всем кому не чужды духовные ценности Русской цивилизации словами святого преподобного Сергия Радонежского: «Преодолевайте ненавистную рознь мира сего!»

Оренбургская область

ВСТРЕЧА С ГЛАВНЫМ ФЕДЕРАЛЬНЫМ ИНСПЕКТОРОМ

Председатель ДУМОо - Альфит-хазрат Шарипов 14 марта встретился с Главным федеральным инспектором по Оренбургской области - Сергеем Анатольевичем Гаврилиным.

Разговор шел о совместной работе на благо Отчизны. Затрагивался также вопрос о профилактике экстремизма среди молодежи. Стороны едины во мнении, что необходимо вести более активную работу по воспитанию традиционных духовно-нравственных ценностей ради сохранения мира и стабильности в родном Оренбуржье и в любимой стране.

Пресс-служба РДУМ Оренбургской области.



Удмуртская республика

ДИАЛОГ ВЛАСТИ, ОБЩЕСТВА И РЕЛИГИОЗНЫХ КОНФЕССИЙ



В Ижевске в начале марта состоялся форум «Удмуртия–2015: власть, общество, конфессии». Организатором форума выступили: администрация главы и правительства, а также управление по внутренней политике Удмуртской республики. В мероприятии приняли участие представители власти, общественности и традиционных конфессий.

Русскую Православную Церковь представляли: митрополит Ижевский и Удмуртский Викторин, епископ Сарапульский и Можгинский Антоний, епископ Глазовский и Игринский Виктор, а также управляющий Казанской и Вятской епархией Русской Православной Старообрядческой Церкви епископ Евфимий. От мусульман выступил муфтий Удмуртии Фаиз-хазрат Мухамедшин. Протестантов представлял пастор ижевского прихода Евангеличе-

ско-Лютеранской церкви Аугсбургского исповедания ЕЛЦ АИ Александр Гребенников.

Открылся форум с приветственных слов главы региона и правительства Удмуртской республики в адрес религиозных общин Удмуртии. Митрополит Ижевский и Удмуртский Викторин в своем выступлении отметил, что регион переживает сейчас такое время, когда крепнет и возрождается вера, в связи с чем религиозным общинам нужно действовать сообща. Епископ Сарапульский Антоний в своем докладе подчеркнул, что сегодня, как никогда, религиозным организациям предоставлена наиболее полная свобода действий и задача религиозных объединений в этих условиях – трудиться во благо народа. Теме труда посвятил свое выступление и старообрядческий епископ Евфимий, а муф-

тий Фаиз-хазрат Мухамедшин рассказал присутствующим о том, какой вклад стараются внести мусульмане Удмуртии в деле укрепления мирных межконфессиональных отношений. Пастор Александр Гребенников выступил с докладом о вкладе традиционной церкви российских лютеран ЕЛЦ АИ в дело укрепления межконфессионального мира и согласия, а также поделился планами предстоящего празднования 50-летия Реформации в 2017 г.

Основной темой обсуждений, прозвучавших в ходе форума, стали результаты деятельности религиозных объединений Удмуртской республики в 2015 году. Речь шла о проведенных мероприятиях, а также межрелигиозном сотрудничестве и соработничестве с органами государственной власти.

Пресс-служба
РДУМ Удмуртской республики

Общественное движение «Гибадуррахман»

Консультационный семинар в медресе «Нуруль Ислам»



Общественное движение «Гибадуррахман» совместно с РО ДОУ медресе «Нуруль Ислам» провели консультационный семинар для студенток и преподавательниц учебного заведения.

Куратор женского подразделения «Фатима» Лилия Ахметгалиева и сотрудник Межведомственного научно-исследовательского центра развития мусульманского образования БГПУ имени М.Акмуллы Гульназ Балягова в ходе собрания обсудили две темы: «Социальное служение в исламе» и «Подготовка кадров для системы религиозного образования».

В совещании приняли участие руководство и преподавательский состав женского отделения медресе.

В ходе встречи были затронуты вопросы статуса современной мусульманки в обществе, привлечения молодежи к волонтерской деятельности, развития системы примечательных, воскресных школ на селе, получения дополнительного образования для женщин, методы эффективного духовно-нравственного воспитания детей посредством мусульманских учреждений дошкольного и школьного образования и многое другое. Поднятые темы встретили большую заинтересованность среди слушательниц. Участницы семинара ознакомились с фотоотчетом о проделанной работе ОД «Гибадуррахман», были озвучены первые шаги, с чего нужно начать волонтерскую деятельность в г.Октябрьский и что должно войти в ближайший план мероприятий, возможные вопросы первых шагов, волонтерской деятельности в городе.

Фоторепортаж на с.20

Республика Башкортостан

Обсуждение наркоситуации в республике

Члены Общественного совета при Управлении ФСКН России по Республике Башкортостан (далее - Совета), руководство и начальники подразделений УФСН России по РБ, представители Аппарата межведомственного Совета общественной безопасности Республики Башкортостан, представители религиозных организаций, в том числе ЦДУМ России, приняли участие в состоявшемся 30 марта совещании Совета. Обсуждались результаты мониторинга и проект доклада о наркоситуации по итогам 2015 года, перспективы развития волонтерского движения в Республике Башкортостан, состояние работы по развитию регионального сегмента национальной системы комплексной реабилитации и ресоциализации лиц, потребляющих наркотические средства и психотропные вещества.

Оренбургская область

Собрание Союза мусульманок

Темой мартовского собрания Союза мусульманок Оренбургской области стала «Рай - под ногами матерей».

Спроповедью на означенную тему перед мусульманками выступил председатель Регионального духовного отделения мусульман Альфит хазрат Шарипов. Речь шла о высокой ответственности матери за духовное развитие: «На женщине лежит большая ответственность за воспитание детей. Поэтому приводите их в мечеть, уделяйте их воспитанию и духовно-нравственному просвещению большое внимание. Ибо воспитание - это лучшее, что может оставить в наследство родители своим детям. Чтобы делали за своих чад ду'а, молились за них, ибо молитва матери принимается безо всякого сомнения. Будем очень рады, если на следующие подобные мероприятия вы придете со своими добрыми половинками, с детьми - со своей семьей».



Ямало-Ненцкий АО

Духовное управление мусульман за стабильность межрелигиозных отношений в регионе

В автономном округе высоко ценят конструктивное сотрудничество с Центральным духовным управлением мусульман России в вопросах духовно-нравственного развития граждан, укрепления межрелигиозного и межнационального мира и согласия. Мусульманские религиозные организации сегодня активно вовлечены в общественную жизнь автономного округа и способствуют укреплению стабильности межрелигиозных и межнациональных отношений.

ЦДУМ России в лице РДУМ автономного округа и местных мусульманских религиозных организаций на протяжении многих лет является надежным партнером исполнительных органов государственной власти автономного округа и органов местного самоуправления муниципальных образований в автономном округе в работе, направленной на развитие межрелигиозного диалога и укрепление дружбы между народами.

Повышению эффективности такой совместной работы в большей степени способствует действующее с 2010 года Соглашение о сотрудничестве между Правительством автономного округа и ЦДУМ России (далее - Соглашение), которым сформирована целостная система взаимодействия сторон.

Соглашение охватывает такие ключевые сферы, как развитие духовно-нравственного образования и воспитания, укрепление нравственных, семейных, общественных, гражданских и патриотических ценностей, безопасности и стабильности общества, а также профилактику экстремизма.

Следует отметить, что несмотря на продолжительный период его действия, Соглашение не утратило своей актуальности и в полной мере отвечает современным веяниям и вызовам.

Праздник весны и надежды

Организованный по инициативе Министерства культуры и национальной политики РБ, Дома дружбы народов РБ, Ассамблеи народов республики и Всемирного курултая башкир праздник весеннего равноденствия прошел 21 марта в Уфе в Государственном концертном зале «Башкортостан». Концертная программа «Навруз-2016» была насыщенной и разнообразной.



Перед зрителями развернулась большая концертная программа из красочных номеров тюркских народов, проживающих в Башкортостане. Каждый артист подарил гостям частичку своей родной культуры,

самобытного национального искусства. Исполнители народных песен из Узбекистана, Кыргызстана, Таджикистана и Азербайджана порадовали не только местные диаспоры, но и всех зрителей душевным пением и колоритными костюмами. Яркую палитру фольклора дополнили башкирские, татарские, чувашские песни и танцы.

В праздновании Навруза приняли участие представители администрации Главы РБ, Государственного собрания – курултая РБ, министерства культуры и национальной политики РБ, городской администрации Уфы, общественных и религиозных объединений. Почетный гость праздника – шейхуль-Ислам, Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин.

Навруз – праздник весны и надежды. Как однажды высказался Талгат-хазрат Таджуддин: *«Весна нам напоминает, что жизнь не кончается. Всевышний опять даст нам новую, другую жизнь. Вечную жизнь, которую мы называем «ахират». Это не загробная жизнь, абсолютно – это вечность, новая другая жизнь. И поэтому этот праздник еще больше нас сплачивает, укрепляет дружбу и взаимопонимание и желание жить. Немало сейчас тех, кому надоело жить, кто не может познать радости жизни, кроме как со спиртным или наркотиками. Только так находят радость. А вот наши предки веками утраивали такие праздники, соревнования, показывали детям и внукам, как нужно радоваться и как нужно жить: праздновали и трудились, и поэтому сегодняшний праздник – праздник весны и надежды.»*

Республика Башкортостан

Сообща, где торгуют смертью

Всероссийская акция в Республике Башкортостан прошла с 14 по 25 марта. Специалист ЦДУМ России – имам-хатыб Али-хазрат Камалов дежурил эти дни на «горячей линии» по телефону, принимал и отправлял соответствующую информацию. Акция организована республиканским ФСКН России в целях повышения эффективности противодействия распространению наркомании.

Беседа о традиционном исламе



В МФЦ Янаульского района состоялась встреча с имамом-мухтасибом района – Фагим-хаджи Валеевым.

В ходе встречи имам-мухтасиб рассказал о продолжающемся мирном опыте общения представителей ислама и христианства, ознакомил с деятельностью мусульманского общества в районе, остановился на чуждых исламу религиозных течениях. «Между традиционным исламом и экстремистским – целая пропасть, – отметил он. – Экстремизм ведет к терроризму. Для истинно верующих это чуждо. В современном терроризме не виновна ни одна из религий». Были затронуты вопросы нравственности, вечных ценностей, которые можно назвать «золотыми» правилами ислама. Завершая беседу Фагим-хазрат еще раз подчеркнул, что нужно следовать наставлениям грамотных имамов и черпать информацию, знания о современном Исламе только из достоверных, проверенных источников.

АССАМБЛЕЯ НАРОДОВ САХАЛИНА

Дальний Восток

В Южно-Сахалинске 29 февраля состоялась отчетно-выборная конференция Ассамблеи народов Сахалина.

Более десятка национальных общественных организаций Сахалинской области приняли участие в конференции. В числе почетных гостей конференции с приветственным словом от имени муфтия Дальнего Востока Ахмад-хазрат Гарифуллина выступил заместитель председателя ДУМ ДВ, имам-хатыб Южно-Сахалинской мечети Джамаль-хазрат. Было упомянуто о Соглашении, подписанном в ноябре прошлого года о сотрудничестве Дальневосточного управления мусульман с Ассамблеей народов Сахалинской области и результатах взаимопомощи как самой Ассамблеи, так и мусульманских народов, входящих в нее. Россия - многонациональная страна. Каждый из народов имеет свою историю, традиции и обычаи. Россия является государством, в котором народы живут в содружестве друг с другом.

Ассамблея народов играет большую роль в решении задач по укреплению этнокультурных связей. Слава Аллаху,



сегодня создаются благоприятные условия для всех национальностей, проживающих на территории нашей страны. Когда народностей очень много, сплотить их сложно, не затронув при этом нравов и обычаев сторон. Постоянная, целенаправленная работа в этом направлении нужна, иначе страна просто перестанет существовать как единое целое. Этого нельзя допускать, так как единство – основа любого современного цивилизованного общества.

Указывая на это заместитель председателя Ассамблеи народов России И.Галанова, подчеркнула важность проведения такого рода научно-прак-

тических собраний. Участники конференции большинством голосов переизбрали С.З. Акопяна в качестве председателя Ассамблеи народов Сахалинской области сроком на 2 года. Заместителем был избран председатель СРОО «Братство Александра Невского» протоиерей В.Горбач.

В состав Совета организации вошли представители армянской, киргизской, узбекской, таджикской диаспор, национальных организаций татар, землячества Горного Алтая и Бурятии, а также казачьих объединений на Сахалине.

Пресс-служба РДУМ Дальнего Востока.

Самарская область

Заседание Президиума РДУМ области



В Самарской Соборной мечети 15 марта состоялся Совет Президиума Регионального духовного управления мусульман области, на котором присутствовали муфтий Талип хазрат Яруллин, члены Президиума, имамы-мухтасибы районов области.

На Совете обсуждались общественно важные вопросы, касающиеся жизни мусульман. Участники собрания особое внимание уделили самой острой проблеме современности – борьбе с радикализмом и экстремизмом. Было подчеркнуто, что успех противостояния во многом зависит от уровня религиозной просвещенности населения, уровня религиозной образованности мусульманских священнослужителей. Отсюда вывод – постоянно работать над повышением уровня духовной культуры, особенно среди молодежи.

Пресс-служба РДУМ Самарской области.

Пермский край

ПРОФИЛАКТИКА ЭКСТРЕМИЗМА И РАДИКАЛИЗМА

Региональное духовное управление мусульман Пермского края в составе ЦДУМ России (РДУМ ПК) под руководством председателя, имама-ахунда Анвар-хазрат Аблаева ведёт последовательную и целенаправленную работу по профилактике экстремизма и радикализма на всей территории края.

Имам-ахунд подготовил текст пятничной проповеди на основе фетвы Верховного муфтия шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддина об ИГИЛ - запрещённой в России террористической организации, распорядился о проведении пятничных проповедей на эту тему во всех мечетях края. Пропо-

веди прочитаны, текст фетвы размещён на видном месте во всех мечетях, которые подчинены РДУМ ПК.

В частности в мечети на ост. «Авторadio» краевой столицы, куда, по обыкновению, ходят читать намаз иностранные студенты, приехавшие из мусульманских стран. По отзывам гостей Прикамья проповедь им понравилась - тема близка, изложена была простым и понятным для них языком.

К профилактическим мероприятиям также можно отнести проводимые на постоянной основе курсы повышения квалификации имамов Пермского края.

Пресс-служба РДУМ Пермского края.

НА СТРАЖЕ ПРАВСТВЕННО-КУЛЬТУРНОГО ЗДОРОВЬЯ НАЦИИ



Национально-культурная автономия татар Башкортостана наряду с государственными организациями стоит на страже духовного, нравственно-культурного здоровья нации.

На состоявшейся 9 апреля отчетно-выборной конференции организации в частности было сказано: «Данный вопрос тесно связан с религией, поскольку это источник, питающий нацию самыми лучшими качествами. Но сегодня в обществе наблюдается странный парадокс. Государство направляет из бюджета миллиарды рублей на борьбу с различными псевдо-религиозными организациями, сектами, тоталитар-

ными культурами, угрожающими безопасности страны. Объективно часть этих средств можно было бы направить на развитие и укрепление традиционных конфессий. Расходов было бы меньше, а нации и, в итоге, государству такое перераспределение средств принесло бы больше пользы. То, что представление о традиционных религиях не должным образом распространено в народе, и приводит в конечном счете к появлению сомнительных организаций». Далее в своем выступлении член редакционного совета Ф. Фатхтдинов подчеркнул большой вклад деятельности республиканского НКА татар в дело сохранения духовно-нравственного здоровья нации, развития системы образования, науки, литературы, культуры и печати. Он упомянул четыре государственных издания, выходящих в Башкортостане на татарском языке, — газеты «Кызыл тан», «Өмөт», журналы «Тулпар» и «Әллүки» и 28 районных газет, публикующихся в муниципалитетах. И далее уточнил, что интернет-версию газеты «Кызыл тан», помимо России, читают в США, Великобритании, Германии, Франции, Польше, Марокко, Италии, всего в 30 странах. Была подчеркнута важность сохранения и пропаганды национальных средств массовой информации даже в пору экономических кризисов.

ОБЩЕСТВЕННАЯ ПРЕМИЯ «МОЛОДОСТЬ НАЦИИ»



В Уфе в Государственном концертном зале «Башкортостан» 4 апреля прошла третья церемония вручения Общественной премии Римы Баталовой «Молодость нации».

В мероприятии приняли участие: руководство Администрации РБ, де-

путаты Государственной Думы ФС РФ, члены Совета Федерации, руководство администрации г. Уфы, руководство министерств и ведомств, известные общественные и культурные деятели республики, спортивная общественность, звезды мирового спорта.

Почетным гостем именитого собрания был шейхуль-Ислам Верховный муфтий Талгат Таджуддин.

Конкурс является одним из значимых спортивных брендов Республики Башкортостан и получил высокую оценку как со стороны Правительства республики, так и со стороны всего спортивного сообщества, представителей Паралимпийского движения и родителей детей-инвалидов. Премию получили лучшие молодые спортсмены с ограниченными возможностями, тренеры, молодые спортивные семьи, благотворители, а также СМИ, широко освещавшие проблемы инвалидов, их адаптацию в современном обществе.

ХАДЖ

Руководитель администрации ЦДУМ России муфтий М.Т.Таджуддинов принял участие в состоявшемся в Москве 8 апреля организационном совещании по подготовке к сезону хаджа 2016 года. Участники собрания обсуждали распределение квот на количество паломников между духовными управлениями России, аккредитацию соответствующих туристических фирм, а также организационные вопросы предстоящего в сентябре текущего года паломничества российских мусульман.

МЕДАЛИ ЦДУМ РОССИИ МЕЦЕНАТАМ



В уфимской мечети «Мадина» шейхуль-Ислам Талгат Таджуддин 8 апреля провел пятничную проповедь. До начала джумга-намаза глава российской уммы удостоил медалями «Аль-Игтисам» («Сплоченность») генерального директора ООО УПК «Башстройдеталь» А.Ш.Юлмухаметова и коммерческого директора этого предприятия М.А.Салимгареева, благодаря которым храм распахнул свои двери год назад.



Верховный муфтий поздравил прихожан с джумга, со знаменательным днем бракосочетания родителей Пророка Мухаммада (с.г.в.) – Рагаиб и продолжил: «Мы пришли сегодня к вам, чтобы вместе отметить



первую годовщину открытия этой благословенной мечети. Сегодня, СубханАллах, в Башкортостане – 1200 мечетей, и каждый год в одной только Республике Башкортостан открывается по 20-25 мусульманских храмов. И когда к нам пришли Айрат-эфенди и Марсель-эфенди и высказали свое намерение предоставить вот это помещение под мечеть – мы приветствовали их предложение с огромной радостью. Сегодня нам отрадно, что этот храм собирает так много людей».

Была высказана огромная благодарность тем, кто и по сей день содержит этот мусульманский храм. Это позволяет имаму мечети не тратить огромное количество времени на поиски средств на оплату коммунальных услуг, а заниматься своими духовными обязанностями.

Пророк Мухаммад (с.г.в.) говорил: «Вы свидетели Всевышнего на этой земле». Поэтому мы свидетельствуем от имени всех нас, что вот эти люди из всех своих дел нашли время и средства, а главное, желание сделать доброе дело людям, чтобы те могли вместе собраться, встать как ангелы рядами и обратиться к Всевышнему».

Республика Башкортостан

Противодействие религиозному экстремизму и терроризму

На мартовском заседании антитеррористической комиссии РБ обсуждался вопрос создания методических рекомендации по проведению бесед, круглых столов, лекций, многопрофильных мероприятий с современными демонстрационными материалами по профилактике терроризма и экстремизма в молодежной среде. Было заявлено, что в создании этого единого научно-методического комплекса должны быть задействованы лучшие научно-педагогические кадры ММПС РБ, Совета ректоров, также ответственные лица Совета по государственно-конфессиональным отношениям при Главе РБ, ДУМ РБ, ЦДУМ России, Минобразования РБ.

Республика Коми

Мусульманам Ухты нужна мечеть

Ознакомительная встреча полномочного представителя Верховного муфтия по Республике Коми Наиль-хазрат Хисматова с мэром г. Ухта А.Е.Бусыревым состоялось в региональном центре республики.



В беседе приняли участие председатель Национально-культурной автономии (НКА) татар и башкир «Бердэмлек» в г.Ухта Л.К.Потапова, председатели азербайджанской и дагестанской национальных общин А.Х.Агаев и З.М.Рамазанов. Обсуждались вопросы толерантности, взаимоуважения и взаимопонимания между всеми народами и национальностями, проживающими в городе. Речь также шла о выделении участка под строительство мечети в городе. В Ухте, проживает немалое количество правоверных, а мусульманского храма нет ни одного.

Н.Хисматов

СПАРТАКИАДА СРЕДИ ОСУЖДЕННЫХ



ЦДУМ России совместно с УФСИН России по РБ в г. Уфе провели первую Спартакиаду среди осужденных в исправительной колонии №13.

На открытии спартакиады выступил с приветственным словом советник Верховного муфтия Талгат Сафа Таджуддина по спорту В.Габдуллин. На соревновании определялся победитель в командном и личном зачете. Ребята соревновались в перетягивании каната, отжимании от пола, отжимании на перекладине, бег в мешках, подтягиванию на турнике, командной эстафете по бегу, поднятию гири и арм-реслингу.

На торжественной церемонии награждения присутствовали начальник ИК №13, подполковник внутренней службы Е.Пудаков, подполковник внутренней службы начальник отдела по воспитательной работе управления УФСИН России по Республике Башкортостан А.Овчинников и другие офицеры отрядов.

Главный судья соревнований В.Габдуллин подчеркнул: «...Цель и задача проведения спартакиады - это привлечение к регулярным занятиям физическими упражнениями и спортом среди осужденных с целью укрепления и сохранения здоровья среди осужденных. Пропаганда физи-

ческой культуры и здорового образа жизни среди осужденных».

Следующая такая спартакиада пройдет в ИК №9. Запланировано, провести соревнования и в других колониях, а затем победители колоний будут соревноваться между собой.

Дальний Восток

ПРОПОВЕДЬ В ИК-13

Имам-хатыб Хабаровского края Хайдар-хазрат провел беседу с заключенными ИК-13 строгого режима. Разговор шел на тему экстремизма и терроризма, было сказано, что Ислам проклинает любое проявление террора и агрессии против человечества.

Подобные встречи организуются и практикуются каждый месяц совместно с УФСИН в различных колониях Хабаровского края. Благодарные слова слушателей, их желание чаще встречаться с духовными лицами («мы с нетерпением будем ждать следующей встречи») - это ли не есть высокая оценка деятельности имама по духовному окормлению тех, кто оступился на жизненном пути, желает достичь духовного очищения и искреннего покаяния.

Член Совета улемов посетил колонию в г. Салавате



Члены Общественного совета УФСИН по РБ, ответственные за работу с осужденными, представители ЦДУМ России в начале марта посетили в г. Салават ИК-19, где содержатся осужденные, больные туберкулезом.

Во время встречи член Совета улемов ЦДУМ Ахмад-хазрат Ахмеров выслушал просьбы и пожелания содержащихся в колонии. В первую очередь правоверным необходимо постоянное духовное лицо, и теперь уже решено, что местный имам по пятницам будет проводить джумга-намазы, читать проповеди. Кроме того, правоверные в ближайшее время получат тасбиhi, тубетейки, необходимую религиозную литературу.

Продолжение темы в следующем номере.



Ислам как преграда преступности

Сотрудничество региональных духовных управлений
с Федеральной службой исполнения наказаний

Долгие десятилетия государственного атеизма не заглушили в людях тягу к религии, к вере. И тех, кто на свободе, и тех, кто временно находится в местах не столь отдаленных. Приводим в пример фрагмент письма, написанного в свое время в адрес ЦДУМ, на имя Шейхуль-ислама: «Путь, ведущий к Аллаху, один, но выход на этот путь у каждого разный. И кто-то находит эту дорогу в местах лишения свободы. Человек, находясь в поисках собственного спасения, задается вопросом о смысле жизни и ищет пути решения своих проблем.

Став лидером мусульманской общины Вы взяли на себя ответственность, как в жизнедеятельности мусульман в частности, так и в деле исламского призыва в целом.

Кому, как не вам, проявлять беспокойство за свою умму, частью которой мы являемся, потому обращаемся к Вам за помощью в надежде на Вашу материальную и моральную поддержку.

На сегодняшний день мы испытываем нужду практические во всем. Не хватает религиозной литературы, предметов для совершения религиозных обрядов, исламской атрибутики и самое главное – вашего внимания.

Будем Вам очень признательны, если Вы отзоветесь на наши просьбы и окажите нам свою поддержку. Да воздаст Вам Аллах наилучшим благом в обоих мирах.

*Старший в мечети
Керимов Намик Афрас оглы».*

С начала 2000-х годов начался активный процесс возрождения различных форм участия общественности в деятельности колоний и изоляторов. В состав Попечительских советов, организованных в помощь учреждениям ФСИН, наряду с представителями органов государственной власти и

органов местного самоуправления, руководителями крупных предприятий, учреждений, организаций, общественных объединений входят и представители религиозных объединений. ЦДУМ России в Совете представляет муфтий РДУМ РБ Мухаммад-хазрат Таджуддинов. Попечительская работа религиозных организаций в такого рода общественных объединениях предполагает кураторство в области содержания осужденных и удовлетворения их духовных потребностей.

Непечатый край работы у имамов с теми, кто сидит за употребление, сбыт, распространение наркотиков. Вот почему сегодня есть примеры, когда отдельные РДУМ заключают соглашение о сотрудничестве с Комитетом Госконтроля. Ижевский муфтият в рамках такой договоренности активно проводит работу по перевоспитанию осужденных, отбывающих наказание по статьям, связанным с употреблением и распространением наркотиков.

УФСИН различных регионов сами организуют встречи с представителями РДУМ, обсуждают формы и методы просвещения осужденных. Продолжение встречи обыкновенно проходит в форме поездки в ИК. Мусульманские священнослужители на месте проводят беседу – проповедь по различным вопросам ислама, часто это тема «Покаяние», осужденным привозится религиозная литература. Особым спросом пользуются учебные издания по правильному чтению Корана, «Алифба», «Мугалим-Сани», прописи и др.

Отдельные подразделения Управления в своих изданиях помещают материалы по религиозно-воспитательной работе ведомства со своими подопечными. А газета «Горизонт» (г. Салават РБ) даже имеет постоянную рубрику «Религия

Ислам». Не требует особых доказательств тот вывод, что там, где духовно-просветительская и воспитательная работа с заключенными проводится на постоянной основе, там она эффективнее.

У руководства ведомства есть понимание того, что тот, кто непосредственно на местах работает с заключенными, сам должен быть образован по части форм, методов, значимости духовно-нравственного воздействия на осужденных. Именно поэтому в 2015 году было подписано Соглашение о сотрудничестве между Пермским институтом ФСИН и РДУМ Пермского края. Соглашение предполагает не только участие имамов в духовно-нравственном воспитании курсантов, но и их просвещение по части работы с верующими осужденными.

Заключенные, как особая категория мусульманской паствы, сегодня особенно в поле внимания и воспитательной работы как органов Федеральной службы исполнения наказаний, так и священнослужителей. Понятно, что в данном случае имеются ввиду примеры распространения в исправительных учреждениях идей радикализма. Речь идет о мерах противодействия распространению религиозного экстремизма. Радикализация сознания молодежи сегодня приобретает угрожающие размеры, о чем свидетельствует информация в СМИ о большом числе молодых граждан разных стран, в том числе и России, уехавших воевать в Сирию на стороне ИГИЛ. Вербовка проходит как на свободе, так и в местах заключения.

Вот почему именно там духовно-воспитательная работа сегодня осуществляется не от случая к случаю, но постоянно, изо дня в день.

Подготовила З.Карабаева.

Деятельность общественного движения «Тибадуррахман»

Организаторами праздника выступили: ЦДУМ России, его общественное движение «Тибадуррахман», компания APL, Благотворительный фонд помощи тяжелобольным детям «Потеря нет», Федерация волейбола Республики Башкортостан, Администрация ГО г.Уфа.

Праздничная программа развернулась на берегу реки Белой. Каждый пришедший мог найти себе занятие по душе: спортивные игры (волейбол, мини-футбол, рэгби), катание на снегоходах и лошадях, концерт, горячий плов, конкурсы для детей, флэшмоб и многое другое. Кроме того, на мероприятии функционировала мобильная мечеть.

Праздник выходного дня для всей семьи



Консультационный семинар в медресе «Нуруль-Ислам»

с.13



Уважаемые читатели! Относитесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях

Учредитель: Центральное Духовное управление мусульман России
Адрес редакции и издателя: 450057, г. Уфа, ул. Тукаева, 50
Тел: (347) 250-80-86, Факс: 250-80-99
Редактор: З. Карабаева

Сайт: www.cdum.ru
e-mail: Maglumat-Bulgar@yandex.ru
Подписано в печать: по графику 15.03.2016. Фактически 18.04.2016
Объем: 20 полос Тираж: 2500 экз.

Отпечатана в ООО «Издательство «Диалог», г. Уфа, ул. М.Гафури, 54, тел.: (347)251-78-29
Заказ №2918
Цена бесплатная.

Газета издается при содействии и финансовой поддержке некоммерческого благотворительного «Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования»
Газета зарегистрирована в Министерстве РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, св-во ПИ №77-11980 от 04 марта 2002 г.